

# 银保监会拟试点寿险与长护险责任转换

## 自2023年1月1日起,试点期限拟暂定为两年

近日,银保监会人身险部向各人身险公司下发了《关于开展人寿保险与长期护理保险责任转换业务试点的通知(征求意见稿)》(下称《通知》),决定开展人寿保险与长期护理保险责任转换业务(下称“转换业务”)试点。

记者采访各大人身险公司了解到,目前该方案需等待总公司研究部署。业内人士称,探索寿险赔付责任与护理支付转换,能够进一步拓展寿险产品的责任范围,进一步增强寿险产品的竞争力,同时有望加速长护险概念普及。如果未来被保险人大规模申请寿险与护理保险转换,需要保险行业加快统计和完善失能发生率等相关数据。

### 试点期拟暂定为两年

根据《通知》,此次人寿保险与长期护理保险责任转换业务自2023年1月1日起开展转换业务试点,试点期限拟暂定为两年,经营普通型人寿保险的人身险公司均可参与转换业务试点。

何为人寿保险与长期护理保险责任的转换业务?《通知》称,该转换业务是指人身险公司根据投保人、被保险人自愿提出的申请,将处于有效状态的人寿保险保单中的死亡或满期给付责任,通过科学合理的责任转换方法转换为护理支付责任,支持被保险人在因特定疾病或意外伤害等原因进入护理状态时提前获得保险金赔付。

2020年,中国银保监会联合12部委

印发《关于促进社会服务领域商业保险发展的意见》中提出“研究建立寿险赔付责任与护理支付责任转换机制,支持被保险人在失能时提前获得保险金给付,用于护理费用支出”。根据《通知》,此次试点背景是为加快发展商业长期护理保险,创新保险服务模式,丰富保险产品供给,满足人民群众日益增长的长期护理服务和保障需求。

### 转换业务将丰富寿险产品供给

采访中,多数寿险企业表示,该方案需等待总公司研究部署,目前尚不清楚规划、产品等具体细节。然而,转换业务对于寿险发展或是一次机遇。

珠江人寿有关负责人表示,产品转换业务可以增加产品灵活性,弥补了传统保险产品保障固定期限固定的缺陷,使产品更有吸引力。对于保险公司来说,也有机会向客户提供更多的保险保障,吸引客户长期留存在公司。人身险公司拥有相当规模的存量客户、完善的人寿保险产品体系以及成熟的管理和销售团队,能够为产品转换业务的开展提供有效支持。“接下来公司将继续探索护理保险创新业务,将保险产品与护理服务及养老社区相结合。”

北京工商大学中国保险研究院副秘书长宋占军表示,探索寿险赔付责任与护理支付转换,能够进一步拓展寿险产品的责任范围,进一步增强寿险产品的竞争力。“当前,专属商业养老保险等产品已经将失能给付纳入责任范围。保险行业在

探索寿险、养老保险产品转换方面已经具有一定基础。如果未来被保险人大规模申请寿险与护理保险转换,需要保险行业加快统计和完善失能发生率等相关数据。”宋占军说。 据广州日报

### 新闻多一点

## 长期护理保障缺口大

随着老龄化进程加快,失能老人的长期护理需求与可得保障之间的供给差距持续上升。

中再寿险产品开发部高级经理王明彦分析称,老年人的神经系统疾病和运动功能损伤的风险较高,比如脑中风、阿尔茨海默症和瘫痪等,这些疾病本身治疗费用不是很高,但护理成本非常高。据了解,这些疾病导致的护理成本每年的中位数在5万元左右,如果要享受一些好的服务,每月护理成本高达万元。

中国保险行业协会近期发布的长期护理服务保障研究报告显示,从资金结构上看,家庭支出是目前失能老人家庭支付其护理服务费用的主要来源,占有可用资金的96%,对护理服务需求贡献度为33.3%。政策性长护险试点2021年基金支出为168.4亿元,占有可用资金的3.4%,对服务需求的资金贡献度仅为1.2%。

业内专家表示,目前,长期护理服务保障缺口很大,政策性长护险的保障能力相对有限,而商业长护险尚未成气候,没有发挥出应有的保障功能。 据上海证券报

## 今年前9个月 四川外贸进出口增长9.8% 规模居全国第8

华西都市报(记者 马梦飞)10月27日,记者从成都海关获悉,今年1-9月,四川外贸进出口实现平稳增长,进出口总值7349.6亿元,规模位列全国第8,同比增长9.8%,增速位列全国第19。其中,出口4438.3亿元,增长13.6%,进口2911.3亿元,增长4.5%。同期,全国进出口增长9.9%,其中,出口增长13.8%;进口增长5.2%。

据介绍,1-9月,四川以一般贸易方式进出口2359.5亿元,增长48.3%,高于全省平均增速38.5个百分点,拉动同期四川外贸增长11.5个百分点,占同期四川外贸进出口总值的32.1%,较上年同期提升8.3个百分点。

此外,1-9月,四川外贸企业拓展国际市场更加深化,与四川进出口超过1亿元的国家(地区)增加至113个,较去年同期增加14个,贸易伙伴更加多元化。其中,对新兴市场进出口增长较快。

同时,今年以来,四川民营企业发挥经营灵活度高、市场适应性强的优势,迎难而上、攻坚克难,外贸活力有效激发。1-9月,四川民营企业进出口2391.4亿元,增长41.5%,高于全省外贸平均增速31.7个百分点,比重较去年同期提升7.3个百分点至32.5%。

成都海关相关负责人表示,四川外贸韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,随着国家稳经济、稳外贸一系列政策措施落地见效,以及省委省政府“决战四季度、大干一百天”攻坚行动的推动下,四川外贸有望继续保持平稳增长。

## 荃豆数科联合创始人袁横戈:

# 聚焦中药饮片长尾市场 垂直电商也有新机遇

## 成都创客

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

经过多年发展,电商的触角早已延伸至世界各个角落,也发展出各种类型。大型综合电商和小众垂直电商,到底哪个发展空间更大?

“无论是否是垂直电商,个人消费交易类电商平台的发展空间都不会太大,反而是以企业作为服务主体的电商发展空间巨大。”怀着这样的想法,2019年,袁横戈一头扎进“互联网+中医药”领域,成为中药饮片电商平台荃豆数科的联合创始人。

### 创建中药电商 挖掘中药饮片长尾市场

中药饮片,是指在医药理论指导下,经过药品生产质量管理规范认证的中药饮片厂加工炮制后,可直接用于中医临床的中药。“简单说来,就是你在医院买的中药。”如今,聊起中药饮片头头是道的袁横戈,其实并非中医药科班出身。

袁横戈大学读的是商学院,毕业后曾在互联网企业从事运营工作十余年,之后进入一家中药材行业信息服务企业。也就是在这里,他对中药饮片有了更深入的了解,也关注到行业存在假冒伪劣、以次充好等乱象。

根据国家卫健委发布数据,截至2021年底,全国有各类基层医疗卫生机构近98万个。近年来,中医药基层服务能力明显增强,超98%的基层卫生机构提供中医药服务。



荃豆数科联合创始人袁横戈

“但长期以来,国内中药饮片缺乏统一的质量等级标准,生产企业‘小而散’。相比大型医院、连锁药店,部分基层医疗机构购买中药的渠道混乱,容易受到假冒伪劣药品侵害。”袁横戈说。

基于对中药饮片长尾市场前景看好,2019年,这个专注于中药饮片的电商平台被孵化出来。

### 参与标准制定 服务超10万家基层医疗机构

据袁横戈介绍,公司核心创始人吴佩颖博士深耕中药行业多年。最初,团队的想法是从生产端切入,帮助中药材种植户种好药。但在实际调研过程中发现,种出好药也不一定能卖出好价钱,核心还是要解决需求端问题,扭转大家对中药饮片的质量认知。

为此,公司与中国医学科学院药用植物研究所、成都中医药大学、上海中医药大学等机构和高校联合研发了适用于基层医疗机构的中药饮片电子规格交易标准,选择产地、尺寸、颜色、碎屑率、洁净度等影响饮片质量的指标作为控制指标,将中药饮片划分为三个等级。

“通过标注等级,每种饮片质量如何,医生能一目了然,同时也满足了不同用药者的需求。”袁横戈说,截至目前,平台已上线1000余个中药饮片品种,共计5000多个产品,服务超过10万家基层医疗机构。

### 拓展全国布局 未来将搭建产业数字化平台

今年以来,多地疫情持续散发,不少企业日常生产经营受到了一定影响。“对我们的影响主要是在仓配方面。”袁横戈说,公司在重庆、西安、郑州、金华有四大仓储库房,其中3个仓库都先后因为配合当地疫情防控,暂停运营了一段时间。

这次经历让袁横戈意识到加大物流仓配布局的重要性。他介绍,目前公司正在积极寻找新场地,争取在年内完成全国6-8个物流仓布局。

对于公司未来发展,袁横戈也有着清晰的思路。第一步是建立全国市场,基于目前已积累的海量用户订单和数据,实现对上游企业的数字化赋能,包括生产赋能、营销赋能,帮助企业洞察不同地区的市场需求。基于这些准备,最终真正构建起产业互联的生态,搭建产业数字化平台,推动中药产业升级和高质量发展。

## 白杰品股

### 利好不断

问:周四沪指高开,盘中冲高回落,收盘下跌,你怎么看?

答:市场周四震荡调整,科创50指数逆市飘红,盘面上下跌个股略多,中药、游戏板块表现较好,北上资金净买入约10亿元。截至收盘,两市涨停47只,跌停13只。从技术上看,沪深股指均失守5日均线,两市合计成交9239亿元环比略增;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标仍保持金叉状态;从形态来看,若不是尾盘一小时的调整,市场整体还算强势,市场活跃度也没有受到部分龙头股停牌的影响,由于两市成交继续温和放大,后市仍有较大概率重回升势。期指市场,各期指合约累计成交减少、持仓略增,各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看,虽底部反弹有所反复,但消息面政策利好仍在不断累积,国常会部署继续狠抓稳经济一揽子政策落地,期待周五出现反包中阳。

资产:周四按计划以12.9元均价买入新希望38万股,之后以13.24元均价卖出28万股,总持股数增加10万股。目前持有华创阳安(600155)99万股,五粮液(000858)3.5万股,康芝药业(300086)83万股,新希望(000876)38万股,康达新材(002669)28万股。资金余额3119003.71元,总净值28114003.71元,盈利13957%。

周五操作计划:新希望、五粮液、康达新材、康芝药业、华创阳安拟持股待涨。 胡俊杰